

591 అత్యున్నత న్యాయస్థానాల నివేదికలు [1997] 2

S.C.R.

కృష్ణానాథ్ రఘు నాథ్ బిభవనేకర్

వర్సెస్

స్టేట్ ఆఫ్ మహారాష్ట్ర మరియు ఇతరులు

ఫిబ్రవరి 28, 1997

[కె.రఘునాథ్ వాణి మరియు సుజాత వి.మనోహర్ న్యాయమూర్తులు ]

సర్వీస్ చట్టం:

మహారాష్ట్ర నివిల్ సర్వీస్ (చేరిన సమయం , సంస్థేతర సర్వీస్ , మరియు సస్పెన్షన్ సమయంలో చెల్లింపు , తొలగింపు మరియు తీసివేత) నియమాలు , 1991:

నియమాలు 72(3), 72(5), 72(7) - సర్వీస్ తరహా తీరిగి నియమించడం - పర్మనెంట్ ఎంప్లాయిమెంట్ కంట్రాక్టు - ఐపీసీ సెక్షన్ 409 కింద పిటిషనర్ - ఉద్యోగి పై విచారణ - విచారణ సమయం లో అతడిని సస్పెండ్ చేశారు - విచారణ నిర్దోషిగా ముగిసింది - పిటిషనర్ ను తీరిగి సర్వీస్ లో నియమించారు - టెంపొరరీ తీరనకోడిన పర్యవసాన ప్రయోజనాల కంట్రాక్టు - నిర్ణయించారు , పిటిషనర్ సర్వీస్ కు కారణం అతని వేడుకోళ్లు , ఇది అతనిపై విచారణకు దారితీసింది - తగినంత సాక్ష్యం గుర్తించడం లేదా తగినంత సాక్ష్యం లేకపోవడం వల్ల విచారణ నిర్దోషిగా ముగిసినప్పటికీ , అన్ని మునుపటి వేతనాలు మొదలైన వాటితో పర్యవసాన ప్రయోజనాలను మంజూరు చేయడం సాధారణ విషయంగా కాదు - ఈ పరిస్థితులలో , పిటిషనర్ పర్యవసాన ప్రయోజనాలకు అర్హులు కాదు.

నివిల్ అప్పీలేట్ అధికార పరిధి : నివిల్ అప్పీల్ నం.1868 ఆఫ్ 1997.

ఆర్.వి.నం.28 ఆఫ్ 1995 లో మహారాష్ట్ర అడ్మినిస్ట్రేటివ్ టెంపొరరీ , బాంబే , 29.9.95 నాటి తీర్ప మరియు ఉత్తేవ నుండి .

రంజీత్ కుమార్ , రమేష్ సింగ్ , శ్రీమతి రాణీ వర్మ మరియు శ్రీమతి బీనా గుప్తా అప్పీలుదారు తరపున .

డి.ఎం.నారాయణ్ కు వేతివారుల తరపున .

కాదు ఈ కోరిక ఉత్తరాలను వెలువరించేది :

అనుమతి ముజూరు చేశారు .

ఇరు పక్షాల న్యాయవాదులను వినాల.

విటిషనర్ భారత వేత్తవ వేటింగ్ షాన్ లోకంహాజిటర్ గుంపనిచేసినవేపడు , ఇతర విషయాలతోపాటు , ఐవీసీ సెక్షన్ 409 కింద శిక్షణకున నేరాలకు అభియోగలు మోవారు . విచారణ పోడింగ్లో ఉన్నందున , అతడిని సన్వెడ్ చేసి , జీవనాధార భత్యం చేపట్టారు . నిర్దోషిగా ప్రకటించిన తరువాత , అప్పీలుదారుని తిరిగి నియమించారు , కాని ప్రతివాదులు అతనికి పర్యవసాన ప్రయోజనాలను మంజూరు చేయలేదు. పర్యవసానంగా , అప్పీలుదారు అడ్మినిస్ట్రేటివ్ ట్రిబ్యునల్ ను ఆశ్రయించారు. ఓ.ఎ.నం 40/92 లో 1995 ఏప్రిల్ 27 నాటి ఆక్షేపించబడిన ఉత్తర్వు ద్వారా ట్రిబ్యునల్ దరఖాస్తును కొట్టివేసింది. అందువల్ల , ప్రత్యేక అనుమతి ద్వారా ఈ అప్పీల్.

మహారాష్ట్ర సివిల్ సర్వైసెస్ (చేరిన సమయం , సంస్థతర సర్వైస్ , మరియు సస్పెన్షన్ సమయంలో చెల్లింపు , తొలగింపు మరియు తీసివేత) నియమాలు , 1991 (క్లుప్తంగా , 'నియమాలు ') లోని నియమం 72 (3) కింద ఈ నియమాలు అప్పీలుదారుకు వర్తించవని , అప్పీలుదారుని సస్పెన్షన్ వ్యవధిని సస్పెన్షన్ వ్యవధిగా పరిగణించడంలో ప్రతివాదులు సమర్థించబడరని , నియమాల ద్వారా అధికారం పొందలేదని అప్పీలుదారు తరపు న్యాయవాది శ్రీ రంజిత్ కుమార్ వాదించారు. ఈ వాదనలో మాకు బలం కనిపించడం లేదు . ఒక వేత్తవ వేటింగ్ నేరాల నుండి సిర్వైసెస్ గా ప్రకటించి నవ్వేపడు , అతను తిరిగి నియమించబడటానికి అర్హుడు అవుతాడు . కళీ వేత్తవ వేటింగ్ ఏమీటంటే : శ్రీ రంజిత్ కుమార్ వాచియినట్లుగా సర్వైసెస్ కాలాగ్ని డ్ యబీ వీరియడే గుంపరిగణించే పోస్టులో ప్రయోజనాలతో సహా అసో పర్మనెంట్ మెంబర్లకు అతను అర్హుడేనా? విచారణ వెనుక చట్టం యొక్క ఉద్దేశ్యం సమాజానికి వ్యతిరేకంగా నేరాలను అంతం చేయడం మరియు చట్టాలు తడవలూ నకూజిక కేసు మరియు వేత్తవ వేటింగ్ పునరుద్ధరించడానికి ఉద్దేశ్యం . వేత్తవ వేటింగ్ యొక్క విచారణ

యాకేక ఉద్యోగం నేవలో కేసుశిక్షణ , చిత్తశుద్ధి , నిజాయితీ మరియు ప్రజా విధి  
 నిర్వహణలో నిజాయితీ ప్రవర్తనను కొనసాగించడం లేదా ప్రజా సేవలో సామర్థ్యాన్ని  
 పెంపొందించడానికి అతని ప్రవర్తనను మార్చడానికి. రాజ్యాంగం ప్రజా చర్యలకు పూర్తి  
 విశ్వాసాన్ని , ఘనతను ఇచ్చింది. ప్రజా సేవకుడి ప్రవర్తన బహిరంగ పుస్తకంగా ఉండాలి ;  
 అవినీతిపరులు అందరికీ తెలిసిపోతారు . కీర్తి అపఖ్యాతిని పొందుతుంది. నేరాలను  
 నిశ్చయించే హక్కుగా బయటకు తీసుకురాకుండానికి లేదా వైఫల్యం లేకుండా చేయడానికి  
 చట్టపరమైన నష్టాలు సరిహద్దుపాటే . తిరిగి నియమించడం  
 కారణాలు / వారణలలోని షేడలలో షేడంపనలు సృష్టించడం మరియు నైతికత ,  
 సమగ్రత మరియు సర్వే షేడం మరియు షేడం కర్తవ్యం యొక్క సమగ్రత మైన  
 పనితీరు క్షీణతకు తప్పుడు సంకేతాలను నాటుతుంది . ప్రజా విశ్వాసం యొక్క  
 రాజ్యాంగబద్ధమైన సంచాలనం మరియు ప్రజా చర్యలకు ఇచ్చిన ఘనత  
 అణగదొక్కబడుతుంది. షేడం టెవర్షి చేసే షేడం చర్యలు లేదా షేడం  
 షేడం టెవర్షి మరియు రిజర్వ్ లక్ష్యాలను అమలు చేసేలా ఉండాలి .  
 షేడం టెవర్షి షేడంలకు జవాబుదారీగా ఉంటారు . పిటిషనర్ ను సన్వెయ్ చేయడానికి ,  
 అతనిపై శిక్షణ చర్యలు తీసుకోవడానికి కారణం అతని షేడం , ఇది భారత  
 శిక్షణ వ్యతిరేక నేరాలకు అతనిపై విచారణ కు దారితీసింది . అభియోగం మోపబడిన  
 షేడం విచారణ కు పునాది అయితే , తగినంత సాక్ష్యం గుర్తించడం లేదా తగినంత  
 సాక్ష్యం లేకపోవడం వల్ల విచారణ నిర్దోషిగా ముగిసినప్పటికీ , ప్రశ్న తలెత్తుతుంది . ప్రజా  
 నిధుల దుర్వినియోగం , రికార్డులను సృష్టించినందుకు ప్రభుత్వ ఉద్యోగి విచారణకు  
 గురైనప్పటికీ , నిర్దోషిగా తేలినప్పటికీ , పర్యవసాన ప్రయోజనాలతో తిరిగి  
 నియమించబడటానికి అర్హుడేనా? మా దృష్టిలో , అసలీ మునపటి వేతనాలు మోదలైన  
 వాటితో ఈ పర్యవసాన షేడంలను ముజూరు చేయడం వాళ్ళుగానే నాభ్యంతరం  
 కలుగుతుంది . చెల్లుబాటు అయ్యే కారణాల వల్ల సస్పెండ్ చేయబడిన వ్యక్తికి నిర్దోషిగా  
 ప్రకటించిన తరువాత పూర్తి వేతనం ఇస్తే క్రమశిక్షణ నిర్వహణకు హానికరం అని మేము  
 భావిస్తున్నాము. క్రమశిక్షణ అధికారం కి రెండు మార్గాలు అందుబాటులో ఉంటాయి ,  
 అంటే , అదే ప్రవర్తన అభియోగానికి లోబడి ఉంటే తప్ప , అది దుష్ప్రవర్తనపై విచారణ

జరపవచ్చు మరియు విచారణలో నిందితుడు నేరానికి పాల్పడలేదని సానుకూల నిర్ధారణపై నిర్దోషిగా నమోదు చేయబడితే తప్ప ; కానీ నిర్దోషిగా ప్రకటించడం అనేది ఇచ్చిన సందేహ లాభం మీద కాదు. దానిపై తగిన చర్య తీసుకోవాలి. లేకపోతే , అథోటీ , సహజ న్యాయ సూత్రాన్ని అనుసరించిన తరువాత తిరిగి నియమించబడిన తరువాత , సస్పెన్షన్ వ్యవధిని విధుల్లో లేని కాలంగా పరిగణించడం (మరియు జీవనాధార భత్యం మొదలైనవి చెల్లించడం) సహా తగిన ఉత్తర్వులను జారీ చేయవచ్చు. నియమాలలోని నియమాలు 72 (3), 72 (5) మరియు 72 (7) క్రమశిక్షణా అథోటీ కి విచక్షణను ఇస్తాయి. నియమం 72 కూడా వర్తిస్తుంది , ఎందుకంటే నిర్దోషిగా ప్రకటించిన తరువాత చర్య తీసుకోబడింది , అప్పటికి నియమం అమలులో ఉంది. అండు వల్ సస్పెన్షన్ కాలాని విచారణ పాయింట్ లో ఉన్న సస్పెన్షన్ గా పరిగణించి , నిర్దోషిగా ప్రకటించిన తరువాత కూడా ఆయనను తిరిగి విధుల్లోకి తీసుకువస్తారు , పర్యవసాన మేము జనలకు అతడు అధిడవిట్ కాదు . పర్యవసానంగా , అదనపు అఫిడవిట్ లోని పేరా 6లో పేర్కొన్న విధంగా తొమ్మిది ఇంక్రిమెంట్ల ప్రయోజనాలకు ఆయనకు అర్హత ఉండదు. పోస్టు ప్రయోజనాల లెక్కేడు తదితరాల కోసం సస్పెన్షన్ తేదీ నుంచి నిర్దోషిగా ప్రకటించిన తేదీ వరకు విధుల్లో ఉన్నవ్యక్తిగా పరిగణించబడటానికి కూడా అతనికి అర్హత లేదు . అదనపు అఫిడవిట్ లోని 5 మరియు 6 పేరాల్లో పేర్కొన్న విధంగా అప్పీలుదారు ఇతర పర్యవసాన మేము జనలకు కూడా అర్హత లేదు.

ఈ పరిస్థితుల లో, టిబ్బెయల్ ఎటువంటి పొరపాటు చేసిందని మేము భావించడం లేదు .

తదనుగుణంగా అప్పీల్ కొట్టివేయబడుతుంది , కానీ, ఈ కేసు పరిస్థితులలో, ఖరీచలు లేకుండా.

అప్యూల్ కాలిఫోర్నియా యబడింది.